

Gaceta de Mallorca

Sociedad anónima.

No habiendo, el día 23 del que corre, asistido número suficiente de accionistas para celebrarse la junta general Extraordinaria, se celebrará ésta en segunda convocatoria, al tenor del art. 26 de los Estatutos, el próximo 27 de este mes, á las siete de la noche, en el domicilio social (Conquistador, 25), pudiéndose tomar acuerdos válidos y obligatorios, sea cual fuere el número de asistentes.

El secretario,
Guillermo Reynés.

¿QUE VA A SUCEDER?

Esto pregunta cualquiera que se interese por el curso de la política en Mallorca.

¿Quién va á ser aquí el jefe del partido liberal que hoy por hoy rige los destinos del país, es decir, que sigue á Canalejas?

Hasta ahora la jefatura del partido liberal en Mallorca la ejercían de hecho, como es sabido, el general Weyler y D. Alejandro Roselló, éste de la agrupación de Moret.

«La Tarde» nos hizo saber que el partido liberal mallorquín ha decidido seguir á Canalejas por considerarle cabeza de la política liberal por haberle confiado S. M. la formación de Ministerio.

Está bien, pero ¿se han hecho Weyler y Roselló canalejistas? ¿Ha abandonado D. Alejandro á Moret?

Todo esto hasta ahora resulta oscuro como boca de lobo.

Los canalejistas tenían aquí su organismo y su jefe, nuestro particular amigo D. Juan Valenzuela; en bastantes pueblos se han constituido organismos canalejistas en contraposición á los liberales, secuaces del Gabinete anterior.

Pues bien, si el partido liberal de Mallorca se va con Canalejas, ¿qué organismos prevalecerán: los canalejistas que ya existían ó los liberales que ahora se pasan á Canalejas? ¿Se fundirán? ¿Subsistirá la dualidad de organismos?

Los liberales están aquí conchabados con los republicanos y socialistas; los canalejistas se manifiestan enemigos de tales alianzas y consorcios, que han perdido á Moret, como perderán á todos los monárquicos que incurran en la misma equivocación de aliarse con tales elementos, con los cuales á pocas partes buenas se puede ir.

¿Qué harán, pues, nuestros liberales, conchabados hasta ahora con los republicanos y socialistas? ¿Romperán la alianza? ¿La mantendrán?

Urge que se aclaren todas esas incógnitas, esos puntos oscuros.

Interesa en alto grado á los elementos de la derecha que todo esto se aclare.

Y más que todo interesa hoy más que nunca á los elementos de la derecha el no disgregarse, el mantener muy estrecha y muy íntima la coalición que nos dió el triunfo en las últimas elecciones municipales, como nos lo dará en todas las elecciones futuras, si nos mantenemos estrechamente unidos.

Harto lo necesitamos para hacer frente al enemigo que pronto nos va á presentar batalla, para salir airoso de la formidable lucha que se nos avecina.

Arma, pues, al brazo y ojo avizor al enemigo!

¡Que no haya sorpresas ni celadas!

MORET Y LA REPUBLICA

¿Quieres la presidencia?

Podemos brindar hoy á nuestros lectores una página interesante y verídica de historia política contemporánea.

D. Segismundo Moret recibió el sábado por la mañana la visita de un conocido senador republicano que goza de alguna popularidad entre sus correligionarios de Madrid.

El senador preguntó á Moret si persistía en su proyectado viaje al desierto; D. Segismundo le contestó afirmativamente. Le sigue encantando la perspectiva de una excursión sin rumbo fijo. El desierto con sus misterios le atrae y excita su cálida fantasía, que el frío de los años no consiguió amortiguar.

Entonces el senador, con áspero acento, puso á contribución todos los recursos de su hábil dialéctica para entonar un canto á la República.

Habló á don Segis de las humillaciones y agravios que acaba de recibir, hizo un llamamiento á su dignidad herida, aludió al afán que en ciertas esferas revelan para conseguir que Moret quede eliminado de la vida política española, y después de presentar un cuadro de realidad pesimista, en el que procuró recargar las notas sombrías, halagó á don Segis, diciendo que en el caso de su existencia aún cabe que pueda realizar una trascendental misión histórica, la de ser el primer presidente de la futura República española.

Moret es un fantástico, entornó los ojos y le pareció verse ya en el balcón principal del Palacio de Oriente con Lerroux á la derecha y Pérez Galdós á la izquierda, y abajo, en la calle, un gran pueblo que batía palmas rindiéndole homenaje.

«Me rechazaron como presidente del Consejo de ministros y tendrán que soportarme como jefe del Estado, España entera me aclamará, ya no será aquel don Segis que todos tomaban á risa».

Seducido por estos delirios, Moret confesó al senador del acento áspero y dialéctica rotunda, que siempre había sentido grandes simpatías por el ideal republicano.

El senador, juzgando el momento propicio, planteó lisa y llanamente el objeto de su visita.

Se convocaría un gran mitin en Madrid que sirviese de plataforma á don Segismundo para iniciar su evolución. Una vez declarado el republicanismo de Moret, en una Asamblea se le otorgaría la jefatura única.

El nombre de Moret en el extranjero podría servir de garantía para concertar un empréstito; en habiendo empréstito ya casi puede asegurarse que hay República.

«Ni una palabra más, don Segis. ¿Estamos de acuerdo?»

Moret palideció. El simpatizaba con la República; pero no ha pensado en la probabilidad de tener que demostrar sus simpatías de una manera tan súbita. El sacrificio de buen grado el sosiego de los últimos años de su vida para salvar la Patria desde los balcones del palacio de Oriente, con Lerroux y Pérez Galdós á la vera; pero una vez que la República ya estuviese proclamada.

El mitin, el empréstito, la jefatura revolucionaria, ¡ah!, don Segis le teme al vacío, sus piernas, vencidas por los años, no se sienten con fortaleza bastante para emprender una caminata hacia lo desconocido.

«Pero no piensa ir usted al desierto?—el senador le replicaba...»

Es que en el desierto puedo detenerme cuando quiera y en el sitio que mejor me agrade, y el camino por donde ustedes pretenden empujarme es una pendiente vertiginosa—respondió—; y allí, en su fuero interno, debía pensar:—Del desierto se puede volver, del otro sitio ya resulta un poco más difícil.

El senador comprendió que había perdido lastimosamente el tiempo.

«De modo que no se decide usted á pasar el Rubicón?», preguntó por última vez, y Moret contestóle con un acento tan débil como su espíritu:

«¡Todavía no, todavía no!»

(De «El Correo Español».)

DEPOLITICA

MAURA Y CANALEJAS

Copiamos de La Epoca:

Según nuestros informes, no se ha celebrado la entrevista á que se refiere La Correspondencia entre los señores Maura y Canalejas; pero si algún día se celebrase, no tendrá otra significación ni más alcance que el que fija el mismo colega en las siguientes líneas:

«Se dijo anoche que ayer habían celebrado una conferencia los señores Canalejas y Maura, siendo ésta la primera entrevista que han tenido desde que los conservadores abandonaron el Poder.

«Ciertamente es que nos habíamos

sacosumbrado á las anomalías creadas por la implacable hostilidad y por el funcionamiento del bloque, que tan enormes perjuicios hubieran podido atraer sobre España; pero como la anomalía no puede subsistir cuando á la pasión se imponen el buen sentido y la calma, he aquí por qué los jefes de los partidos monárquicos—si es cierto que se han visto—reanudan sus relaciones.

«Ello no implicará, seguramente—porque jamás se dió á la cordialidad tal significado en la política española,—abdicación de ideas ni cambio de actitudes, sino la armonía necesaria para que la gobernación del Estado no sea una continuada labor de negociaciones.

«Si los señores Canalejas y Maura han confederado, seguramente habrán hablado más de política internacional que de asuntos del interior».

LAS ESCUELAS LAICAS

Palabras de Víctor Hugo

En estos tiempos en que tanto se agitan los librepensadores por sustraer del mundo hasta la idea de Dios, en que todas las sectas y partidos llamados anticlericales se concitan y unen para defender y propagar el ateísmo en todos los órdenes de la vida social, empezando por infiltrarlo en los niños, es de gran oportunidad recordar las palabras de una de las grandes autoridades del sectarismo moderno, del poeta francés Víctor Hugo.

He aquí el fragmento de un discurso suyo, que merece ser leído y meditado por esos que en todo lo demás que supone ataques ú ofensa á la religión le aplauden á coro como maestro y guía.

Dijo así en el seno de la representación francesa y á la faz del país entero:

«Señores: nunca por culpa mía podrá engañarse nadie acerca de lo que digo y pienso de desear proscribir la enseñanza religiosa. Creo que hoy es más necesaria que nunca. Cuanto más se eleve el hombre, más debe crecer, y cuanto más crece más se aproxima á Dios.

Nuestro deber, ya seamos legisladores, obispos, sacerdotes ó escritores, es difundir, publicar, empleando todos los medios, usar de todas las energías, de todo el poder social, para combatir la miseria y para conseguir al mismo tiempo que se eleven todas las miradas al cielo y que todas las almas esperen una vida ulterior, en que la justicia ha de ser satisfecha.

Digámoslo bien alto: nadie sufre injusta é inútilmente.

La muerte es una institución. La ley del mundo material es el equilibrio, y la ley del mundo moral tiene también que ser el equilibrio: la equidad y la justicia.

Hay una desgracia en nuestros tiempos, casi podría decirse que desgracia única: es la tendencia de reducirlo todo á la vida presente. Atribuyendo al hombre como su final y mejor destino la vida terrena, de los sentidos, agrávanse todos los males con la negación de lo que es superior.

Cuando nos ampara una esperanza eterna, Dios, cómo disminuye y se suaviza nuestra miseria!

No habría empeño en vivir, ni la vida tendría valor estimable, si nos debiésemos aniquilar para siempre, ó si nos espera una muerte interminable.

Lo que alivia los cruentos dolores que á veces nos atormentan, lo que hace al hombre fuerte, prudente, sufrido, benévolo, justo y á la par humilde y grande, digno de inteligencia, digno de libertad, es conservar profundamente arraigada la perpetua visión de un mundo mejor que irradia á través de las tinieblas de nuestra vida actual.

En cuanto á mí, ya que me cabe usar de la palabra en el seno de esta representación nacional, ya que tan graves expresiones acaban de salir de labios tan poco autorizados, permítaseme afirmar y proclamar bien alto que creo profundamente en un mundo mejor, en la eternidad del cielo y en el imperio de un Sér superior á todos los seres: Dios. Y es esto, para mí, mucho más verdadero que la miseria que nos rodea que triturasmos y devoramos todos los días y que llamamos vida.

Esta creencia está constantemente ante mis ojos, la abrazo con toda la fuerza de mi convicción, después de larga lucha, de mucho estudio y de mucho sufrimiento. Es el supremo leitvivo de mi alma. Quiero, por tanto, sincera, firme y ardientemente la enseñanza religiosa. Quiero que el hom-

bre tenga por objeto definitivo el cielo y no la tierra; por fin único Dios y no la materia».

PARIS

Las últimas inundaciones

¡Orad!...

Los unos golpeaban ansiosos su baró metro...

Los otros corrían á consultar á los sabios...

Yo me fui derecho á «interviewar» al río.

Fué ayer noche... una noche lúgubre, sin luna; el cielo descolgaba sus nubes hasta la tierra inundada... El espanto había caído sobre el París curioso y desocupado, El Sena inmenso mugía furioso por sobre los puentes. Algunos faros de acefílono taladraban lgs tinieblas y á su luz se distinguían soldados fatigados, chorreantes, colocando diques de arena ante la inmensidad de las aguas.

Y dije al río: «Oh, Senal... ¡Oh! río histórico, río tan piadoso, tan amado de los parisienses!... ¿qué ideas son las tuyas?»

Por la rugiente voz de sus turbiones el río me contestó:

«¿Ideas?... No tengo ninguna. Soy el humilde esclavo de Aquel que dijo: «No cae en tierra un pájaro sin la voluntad de vuestro Padre».

—Y, entonces, ¿sería Dios...?»

—Y ¿quién quieres que sea...? ¿Debo colocarte entre los que atribuyen á la casualidad el orden habitual de la naturaleza? ¿O entre los que dicen: «Dios...? ¡es la ciencia...! Dios...? ¡es mi cerebro...!»

Aquí tuvo el río acentos de suprema ironía:

«¡Ah, la ciencia...! ¡Cuánto han buasado de ella desde hace un siglo!... Y ¡de qué transcendental desprecio han cargado los que de ella han abusado la oración de los humildes!...

Y hoy, Dios, sencillamente, sopla sobre el juguete complicado de los «grandes descubrimientos»...

Yo los he visto, todos estos días, tristes é impotentes, á esos sabios, á esos viejos señores atiborrados de cifras...»

Decían: «Hoy bajarás.

Y subí un metro al poco rato.

Escribían: «Los daños alcanzarán sólo á los pueblos ribereños».

Y por los subterráneos, que tan sabiamente construyeron, me colé, llevando hasta el corazón de París mis embates más violentos...»

Yo no soy más que el Sena... ¡el pequeño Senal!...

«¿Qué sería de vosotros si Dios dejara, por un solo instante, de decir al Océano: «Te detendrás ante los granos de arena... y no irás más allá»...»

Así, infeliz criatura de un día, que te agitas en una hora, no yergas tu orgullojo ridículo ante esta respuesta que, por mí, da Dios á tantas palabras de odio pronunciadas estos últimos días...»

Haz sencillamente lo que en estos casos hacían tus abuelos. Orar.

Orar, sí... que la oración es buena siempre y sobre todo en las horas negras... la oración ante tu Cristo... ante tu patrona, la Genoveva Santa, ¡que aun desde su templo robado protege á su París...!»

Así me habló el viejo río histórico.

Y he vuelto á la Redacción por las calles inundadas donde tiritan los faroles.

Y las salas estaban lúgubres y solitarias...

Las gruesas rotativas emergían como esqueletos de hierro en los talleres anegados...

Fuera, las aguas combatían sinicétras...

Y, en el gran silencio de la desolación y el vacío, el espíritu de Dios volaba sobre las aguas, y las cosas inanimadas parecían tener voz para murmurar solemnes:

«Dios sólo es grande... ¡Orad!...»

Pierre L'Ermite

UNA CARTA DEL CARDENAL PRIMADO

Con motivo de la formación en Madrid de la Junta Central de España de la Unión del Sagrado Corazón, el eminentísimo señor cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo y primado de España, ha dirigido la hermosa é importante carta que á continuación tenemos el gusto de publicar, para que sirva de satisfacción y estímulo á las señoras que forman parte de aquella.

«Excelentísima señora marquesa de Unzá del Valle.

Señora de mi más distinguida consideración y respeto: ¡Muy consoladora es la carta que ha tenido usted la bondad de dirigirme dándome cuenta de la Obra intitulada Unión del Sagrado Corazón de Jesús de Damas españolas, encaminada á enlazar con apretados vínculos las diversas Asociaciones piadosas esparcidas por España, constituyendo entre todas ellas como una federación permanente, preparada en todo evento para obrar en defensa de los intereses de Dios y de su santa Iglesia.

Yo no puedo menos de alabar desde el fondo de mi alma tan hermosos y laudables propósitos, y pedir á Dios nuestro Señor, dador de todo bien, los bendiga y confirme, prestando sus soberanos auxilios necesarios para realizar dignamente tan santa empresa.

Siempre las señoras españolas se han distinguido por la acendrada piedad de sus corazones, por su adhesión y amor á la Iglesia, por la abnegación generosa que en aras de tan nobles sentimientos nunca han sabido escatimar sacrificios. Siempre han estado prontas para dar testimonio de su fe, llevar á todas partes la benéfica influencia de su cristiano celo y poner al servicio de Cristo Jesús la influencia de que todavía disfrutaban en las sociedades presentes.

Unidas hoy en el Corazón Santísimo de Jesús, á los pies de la Santísima Virgen del Pilar, madre de nuestra fe y cimiento firmísimo de nuestra nacionalidad, esta unión vendrá, con la bendición de Dios, á multiplicar de modo prodigioso el valor de los esfuerzos aislados, y la cooperación que las señoras españolas prestan á la causa del bien, si siempre fué fecunda, tendrá ahora aquella unidad y rapidez, aquella extensión y eficacia que imperiosamente reclaman las necesidades de los actuales tiempos. Mucho podemos prometernos de esta cooperación en los días de peligro que tal vez se avecinan.

Organizar las fuerzas católicas, dar la cohesión y unidad en la acción es la primera de nuestras necesidades, y á ello responderá de modo admirable, como siempre, las damas españolas por la Unión de Asociaciones, que bajo tan felices auspicios han inaugurado. Así lo pido, en mis pobres oraciones, así confiadamente lo espero, mientras de todo corazón bendigo á todas las distinguidas señoras que constituyen esa Junta Central, quedando de usted afectísimo, seguro servidor en Cristo Jesús.

† Z. G. M. CARD. AGUIRRE, arzobispo.»

«¿Qué se hacía en el Círculo católico? Se nos daban conferencias, se nos instruía en los diversos asuntos profesionales, se nos enseñaba el francés...»

En la sala común encontramos una colección de periódicos. Verdad es que todos los periódicos eran católicos; pero nos informaban de cuánto ocurría en el mundo en el terreno político y obrero, cosa que era para mí la principal entonces.

La necesidad que había sentido de ponerme en relación con personas de mi edad y de iguales aspiraciones había encontrado en el Círculo católico satisfacción completa.

Un factor muy interesante en los Círculos eran los Vicarios. Jóvenes y alegres, contentos de mezclarse con jóvenes de su edad, eran extraordinariamente queridos por todos nosotros. En compañía de estos Sacerdotes, jóvenes é instruidos, he pasado yo en muchas ocasiones veladas agradabilísimas...

Cuando un miembro del Círculo se iba de la población para buscar fortuna en otra parte, recibía un «carnet» de viaje, que le servía para obtener toda clase de auxilios de los Círculos similares y de los miembros del Clero.

Yo guardo todavía el que me dieron cuando me marché de Friburgo. En la primera página está representado San José, con el niño Jesús en brazos.

San José es el protector tutelar de los Círculos, cuyo fundador, el Cura Kolping, vivía entonces en Colonia, y que, si no estoy equivocado, había sido en sus primeros años aprendiz de zapatero.»

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATOLICOS

Lo que dice Bebel

El jefe de los socialistas alemanes, Augusto Bebel, acaba de publicar sus «Memorias», muy interesantes bajo distintos aspectos, y de ellas copiamos el siguiente capítulo que hace referencia á los Círculos católicos obreros, fundados por el P. Kolping en todos los países de lengua alemana:

«Era allá por la mitad del siglo pasado cuando pasé en Friburgo un verano muy agradable. Friburgo, gracias á su espléndida situación, es una de las más hermosas poblaciones de Alemania... Pero me faltaban relaciones con jóvenes de mi misma edad y de iguales aspiraciones.

Por aquel tiempo no existían Sindicatos profesionales. La antigua agrupación estaba suprimida y no se habían fundado las nuevas uniones obreras.

Pero he aquí que oí hablar de una Asociación católica, de un «Gesellenverein». Habiéndome manifestado que admitían también protestantes (yo era protestante entonces), me hice miembro de dicha Asociación.

A partir de ese momento, y durante todo el tiempo que pasé en la Alemania del Sur y en Austria, en Friburgo y en Salzburgo, fui socio del «Gesellenverein» católico. Y debo hacer constar que no me he arrepentido nunca.

Por fortuna, no pesaba sobre los católicos el Kulturkampf antirreligioso. Un espíritu de perfecta tolerancia hacia las demás confesiones religiosas animaba á los miembros del «Verein».

El presidente era siempre un Sacerdote. El que teníamos en Friburgo era un profesor eclesiástico, Alban Stolz, que tan célebre se hizo durante el Kulturkampf. Los socios estaban representados en la dirección del Círculo por un «veterano», escogido por los mismos, y éste era el personaje más importante en la dirección, después del Cura.

El cometa pavoroso

La prensa francesa publica un comunicado del profesor del Observatorio astronómico de Lyon, M. Charles André.

«El cometa, dice André, á que dió su nombre el astrónomo inglés, se observó por primera vez en el año 11, antes de Jesucristo, como lo demuestran las inscripciones é historias de aquella época.

El 20 de Mayo se hallará más próximo que nunca á la tierra. El 18 estarán en conjunción el sol, el cometa y la tierra. El cometa se proyectará en el disco solar y su núcleo parecerá atravesarle en una hora y minutos, trazando una cuerda equivalente á un diámetro del sol.

Ese día el eje de la cola pasará por la tierra, y, no obstante sus grandes dimensiones; nuestro globo puede atravesarlo en algunas horas.

El gran cometa de 1811 tenía una cola de 190 millones de kilómetros; la del cometa de Donati desplazaba 80 millones. El de Halley pasará de 100 millones.

Sucedirá ahora lo que aconteció hace cincuenta años con el cometa descubierta por Feibel, director de un observatorio de Australia.

El 30 de Junio de 1861 la cola tocó en la tierra; quedando sumergida á dos tercios de distancia del núcleo.

En el Brasil el cielo revistió un tinte rojo extraño. En Inglaterra el cielo tuvo, desde el medio día hasta la tarde, color anaranjado fosforescente, pero poco luminoso.

Esto fué todo lo que pudo observarse en el paso del cometa por nuestro globo.

El 18 de Mayo el cometa de Halley estará á 25 millones de kilómetros de la tierra. La cola tendrá de diámetro unos 600.000 kilómetros.

Nuestro planeta lo atravesará á la enorme velocidad de 54 kilómetros por segundo, que, unida á la del cometa, nos hará cruzar la cola en muy pocas horas.

Y, sobre todo, como está la cabellera fuertemente electrizada, habrá de producir bruscas alteraciones eléctricas y magnéticas; pero tan leyes, que sólo podrán registrarse los aparatos de alta precisión. Es probable también una lluvia muy curiosa de estrellas.

El estado espectroscópico del cometa y de su cola se llevará á cabo en las mejores condiciones. El cianógeno que forma la cola es un gas mortífero, pues combinado con el hidrógeno terrestre, forma el ácido prúsico; pero la densidad de la cola es tan pequeña, que se ha dicho que toda ella, á una presión equivalente á la atmosférica terrestre, podría encerrarse en un recipiente de algunos metros cúbicos.

Por eso mismo es imposible que la capa gaseosa de la tierra se deje penetrar por la que forma la cola del cometa, siendo, pues, imaginarios los fieros

males con que nos amenazaban algunos astrónomos pesimistas. Vivamos tranquilos.

REVISTA AGRICOLA

M. Fusy, de Neuilly (adre et Loire Francia), ha dado á conocer á Le Petit Journal Agricole un procedimiento, por demás simple, con el cual protege las viñas contra las heladas.

Hace disolver un puñado de sal desnaturalizada en tres litros de agua, poco más ó menos, y cuando las heladas se presentan, echa el líquido sobre las cepas con auxilio de un pulverizador. Para que la solución haga su efecto, M. Fusy recomienda que todos los brotes sean bien empapados. En tanto que las hojas no aparecen y que los brotes no estén bien abiertos, se puede emplear la solución sin temor á dañar nada la cepa.

M. Fusy no pretende que su método se acepte á ojos cerrados, y aconseja á los viticultores que hagan el ensayo en una pequeña parcela antes de emplearlo definitivamente.

PARA LOS OBREROS

EL ARTE DE GASTAR

Para esta enseñanza se debe adoptar un doble método; el primero que se relacione con el marido, y el segundo con la mujer; al hombre es preciso enseñarle, sobre todo, la necesidad de no gastar, á la mujer, la manera de gastar utilmente.

Para formar un buen hogar obrero, se requiere que la mujer sea una verdadera mujer de casa, y debe exigir de su marido que le entregue su salario entero; esto lo obtiene la mujer cuando sabe hacerlo. Ella le deja una pequeña parte para su tabaco y gastos menores, y conserva el resto.

El arte de saber gastar corresponde realmente á la mujer, y se relaciona con la economía doméstica.

Un ama de casa, en efecto, es una mujer que sabe llevar una casa, y por profanos que seamos en esto, se comprende que la operación es más complicada de lo que á primera vista parece. Y de esta economía las mujeres de los obreros no tienen la menor idea. La ciencia del gobierno de casa no es en el fondo más que la economía doméstica.

Limpieza y embellecimiento de la casa; aseo corporal é higiénico; los cuidados de los hijos; recetas de cocina desde el punto de vista económico; política de las compras; previsión del presupuesto, y vigilancia minuciosa de los gastos, todo esto comprende la verdadera economía doméstica.

El aprendizaje de estas prácticas muy poco se aprende en las escuelas; la tradición doméstica, los informes entre los vecinos y conocidos, la práctica al lado de una madre experimentada, son los verdaderos medios para la formación de una verdadera mujer de casa. Una mujer sin conocimientos económicos, puede ser la ruina de un hogar. Por eso, pues, es atribuir en parte á la escasez de buenas amas de casa y al consiguiente mal arreglo de los hogares obreros, la agudeza dolorosa de la cuestión social.

R. N. G.

Curiosidades

Nuevo torpedo dirigible

En breve se efectuarán las pruebas de un nuevo torpedo dirigible, inventado en Francia.

El torpedo de que se trata es bastante voluminoso. Pesa un poco más de cuatro toneladas y se compone de dos flotadores superpuestos, á distancia fija uno del otro, con los cuales se sostiene en la superficie del agua; lleva dos mástiles de 1,20 metros de altura, montados en antenas de dos metros, aproximadamente.

El mayor de los flotadores, que navega completamente sumergido, contiene la carga explosiva, la máquina y todos los mecanismos. Para las pruebas lleva 1.800 kilos de lastre, representando el peso de una máquina de 200 á 300 caballos, que sería necesaria para alcanzar una velocidad de 25 millas.

Ascensor eléctrico de 200 metros. En las montañas de Burgenstock, sobre el lago Lucerna, se ha construido un ascensor eléctrico que es quizá el más alto instalado hasta el presente.

Para entrar al ascensor hay que atravesar un pequeño túnel ó gruta artificial que conduce al fondo de un pozo practicado en la montaña. Este pozo es de 80 metros de profundidad, y por él sube el ascensor. Al llegar á la superficie hay una especie de torre de acero, por cuyo interior sube la jaula del ascensor 115 metros más, y en la parte alta hay como un puente metálico que une el extremo superior de aquella torre con la cumbre de la montaña, cuya jaula se ha ido separando de la vertical desde el pie de la torre mencionada.

La jaula del ascensor permite la subida de seis ó siete pasajeros cada vez,

pero como sube muy rápidamente, due de transportar muchas personas.

La famosa carta

De Montero Ríos á Moret

Madrid 21 de febrero de 1901. Excmo. Sr. D. Segismundo Moret.

Mi muy querido é ilustrado amigo: Habré de dar á usted en esta carta mi cuenta de la misión que espontáneamente, y sin la iniciativa de nadie, entendí que debía tomar bajo mi exclusiva responsabilidad, en pro de la paz y concordia de la gran comunidad política á la que toda mi vida he tenido el honor de pertenecer; paz y concordia cuya realización es el único fin que me verne pudiera á tomar parte en la perturbación de estos días.

Profundamente afectado usted por la crisis que le privó de la confianza de la Corona, entendía que no se consideraba ya en el caso, al cesar en sus funciones de gobierno, de continuar al frente del partido liberal, como había venido haciéndolo con el asentimiento de todos los que á él pertenecemos, y me rogaba usted que volviese yo á ocupar la jefatura, que usted sería no podía conservar. Me negué rotundamente á los empeñosos deseos de usted.

Yo entendí, y continúo entendiendo, que correspondiendo á la Corona la prerrogativa constitucional de nombrar y separar libremente á sus ministros, cuya prerrogativa no implica para su ejercicio nada incompatible con los respetos que á todos impone la dignidad propia y el decoro ajeno, no tiene el Poder soberano, al ejercer esta prerrogativa, la de modificar por sí mismo el organismo interior de los partidos políticos del país. Si así fuera, los partidos, especialmente los partidos populares, tendrían en todo cambio ministerial que quedar expuestos á vicisitudes que deben estar reservadas á cualquier asociación meramente palatina. Opinaba, como siempre opiné en casos semejantes, que nuestro partido continuaba, después de la última crisis con la misma organización que antes de ella tenía, y como usted había venido siendo su jefe hasta entonces, no veía yo razón alguna valedera para que se tuviese usted por apartado de tal jefatura, mientras que los amigos no aceptasen de un modo ó de otro su renuncia.

Me negué, pues, rotundamente á aceptar la sucesión que usted se empeñaba en transmitirme, y fué tal la abnegación de usted ante mi inflexible resistencia coneluyo V. por darme un voto de que confianza para que, desde mi modestísimo puesto en las filas de nuestra comunidad política discurriera y apurara el procedimiento que me parece más conveniente para reparar y poner término á la perturbación que en su seno los últimos sucesos habían ocasionado.

Me dijo usted que pensaba como usted la gran mayoría de nuestros amigos políticos que habían desempeñado las altas funciones ministeriales, y llevó usted, y según me dijo, llevaron también ellos su bondad, hasta el punto de depositar en mi humilde criterio un pleno y absoluto voto de confianza con el indicado fin, aún sin conocer de antemano mi manera de pensar en la delicada situación en que nos hallábamos.

Ante una prueba tal de confianza, inmerecida por mi parte, no consideré lícito dejar de hacer cuanto de mí dependiera para cumplir el deber que tan honroso voto de confianza me imponía.

En tan crítica situación, y después de meditar profundamente sobre el caso, dada la organización de nuestro partido, que no creía alterada por la última crisis, por efecto de mis opiniones sobre el alcance que pueden tener en su ejercicio las prerrogativas de la Corona, entendí que no me quedaba hacer más que procurar que el Gobierno, que afirmaba su carácter liberal, ejerciera sus funciones, guardando por igual las mismas consideraciones á todos los individuos de nuestra comunidad política, cualquiera que fuese el matiz con que en ella vinieran distinguiéndose, y sin otorgar preferencias á favor de ninguno de estos matices y de los individuos que lo representaban, en perjuicio de los demás que, también en perfectísimo derecho, en representación de otros matices, venían integrando nuestra comunidad política.

Sobre esta base me pareció indispensable entenderme con el ilustre jefe del actual Gobierno, señor Canalejas. Así lo hice, haciéndole además comprender que cuanto había de decirle era de mi exclusiva iniciativa y de mi persona responsabilidad, por más que obra se investido con el voto de confianza que usted y tantos amigos políticos me habían dispensado, aun antes de conocer mi pensamiento. El señor Canalejas abundó en la alta conveniencia de que fuese la paz la que hubiese de reinar en el seno de la familia liberal monárquica, y no escaseó todas las frases necesarias para que constase

su propósito de respetar y hacer de dispensar siempre y en todo caso, la protección del Gobierno por igual á todos los que de liberales se precian, sin preferencias para los unos, ni exclusivismos, ni aun aun malquerencias para los otros.

Mas por lo que hace á la actual organización de nuestro partido, á pesar de mis razonamientos para llevar á su ánimo la convicción de que la última crisis no podía tener el alcance de alterarla, no logré mi propósito, por persistir él en sus contrarias convicciones. De suerte que tengo que reconocer que el señor Canalejas no participó de mi opinión respecto á la continuidad del organismo integral de nuestro partido, anterior á la crisis; pero en cambio he tenido la satisfacción de oír de labios del señor Canalejas frases de paz y de concordia, que literalmente entendidas hacen esperar por parte del Gobierno un criterio de igual justicia y de no menos igual protección, aplicable á todos los liberales monárquicos, cualquiera que sea su procedencia ó su matiz.

Queda, pues, como el único punto de la perturbación de estos últimos días, la diferencia de opinión sobre el organismo subsistente en el partido liberal.

Peró con ser esta diferencia tan grave, entiendo que la prudencia veda llegar á procedimientos que pudieran convertirla en un irreductible cisma, confiando en que el tiempo habrá de hacer su obra, borrando las huellas de aquella, y

GLIDINE

Es el mejor reconstituyente y el más barato.—Más de 500 testimonios de médicos españoles.—Paquete 2 pesetas.—D^a venta: en las principales Farmacias, Droguerías y Colmadros.

que se afirmará y restablecerá la tranquilidad del estado, perturbado hoy, de nuestro partido.

A tales términos reducida la dificultad presente, creo, y aun me permito creer que sea también el pensamiento de usted, que no sería propio de nosotros combatir al Gobierno por consideraciones puramente personales, y en cuanto inspire sus actos en el puro, histórico y ortodoxo criterio que siempre ha brillado en la conducta de nuestra gran comunidad política; así como si esto sucediera, entiendo también que sabremos cumplir nuestro deber, combatiendo todo lo que sea incompatible con la ortodoxia de la doctrina liberal, en cuyo criterio han inspirado siempre sus conductas los liberales monárquicos españoles.

He aquí, mi querido amigo, la sucinta relación de cuanto he hecho en virtud de un voto, por mi tan agradecido, como el con que usted y demás amigos me han honrado, y que yo nunca habré de agradecer bastante.

Ruego á usted se sirva comunicarme todo lo que tengo el honor de decirle, quedando de usted y de ellos muy reconocido su afectuoso amigo y seguro servidor, q. b. s. m.—B. Montero Ríos.



Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas Ptas. 8
1000 sobres id. id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

podido apreciar en mis gobernados y que tanto han contribuido á que mi gestión haya podido realizarse sin dificultad alguna, á pesar de mis escasos dotes de talento y de experiencia. Solo de una manera puedo expresar mi sentimiento, cual es la de consignar públicamente mi gratitud á esta provincia y ofrecerme á todos y á cada uno para cuanto pudiera algún día serles útil.

Palma, 24 de Febrero de 1910.—E. Gobernador, Angel Fernández-Caro.

Pago de cupones

Venciendo en 1.º de abril de 1910 el cupón número 34 de los títulos del 4 por 100 interior de la emisión de 1900 así como un trimestre de intereses de las inscripciones nominativas de igual renta y cupón número 3 de los títulos de 4 por 100 amortizable emitidos en virtud de la ley de 26 de junio de 1903, la Dirección General de la Deuda y Clases pasivas, en virtud de la autorización que se le ha concedido por Real orden de 19 de febrero de 1903 y de Real decreto de 27 de junio de 1903, ha acordado que desde el día 1.º de marzo próximo se reciban por esta Delegación, sin limitación de tiempo, los de las referidas deudas del 4 por 100 interior y amortizable y las inscripciones nominativas del 4 por 100 de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que para su pago se hallan domiciliados en esta provincia.

Alcalde multado

El Gobernador civil ha multado al Alcalde de Puigpunyent por no haber remitido aun el proyecto de presupuesto formado para el corriente año.

Además, la multa es debida á no haber contestado dicho Alcalde á multitud de comunicaciones en que se le reclamaba el referido proyecto de presupuesto. La providencia del Gobernador imponiendo dicha multa ha sido pasada al juzgado á fin de que ésta se haga efectiva.

En la Casa de la Villa

La Comisión de Fomento y Beneficencia ayer celebró sesión, aprobando varias cuentas y autorizando el traspaso de distintas sepulturas.

También se reunió ayer la Comisión de Ensanche y Murallas.

Se enteró de una comunicación de un propietario que cede ciertos terrenos del Ensanche para destinárselos á vía pública, mediante la condonación del pago de contribución. Y se acordó el pago de varias cuentas.

El Delegado de Hacienda y los sorteos en los teatros

El Delegado de Hacienda de esta provincia, don Francisco de Semir, ha dirigido una comunicación á los empresarios de los teatros Balear, Lírico y La Protectora prohibiéndoles la celebración de sorteos de dinero y de objetos entre los espectadores que asistan á dichos coliseos.

Sin embargo, el señor Semir ha autorizado la celebración de los sorteos que ya estuviesen anunciados y que son tres: uno de 100 pesetas en el Balear, otro de una onza de oro en el Lírico que se verificarán esta noche, y el que está anunciado para mañana en La Protectora.

El señor Semir funda su resolución en que la ley prohíbe terminantemente los sorteos á no ser abonando al Estado un tanto por ciento muy elevado.

Hemos oído decir que se recurriría contra la resolución del Delegado de Hacienda.

Del mar

Ayer, al medio día, salió para Marsella el vapor «Isleño».

—Por la tarde, á las seis y media, emprendió viaje el vapor correo «Bellver», dirigiéndose á Barcelona.

—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el vapor correo «Balear».

La «Semana deportiva»

Recaudación de fondos

Desde anteayer recorren esta ciudad, al objeto de proceder á la recaudación de fondos con destino á la celebración de festejos populares durante la «Semana deportiva», distintas comisiones formadas por elementos del Fomento del Turismo y de las sociedades recreativas de esa ciudad. La recaudación va dando buenos resultados, creyéndose que con la cantidad que se obtendrá podrán realizarse algunos festejos populares que llamarán poderosamente la atención del público.

Los carteles

El boceto de los carteles anunciadores de las fiestas de julio, que resulta de un gusto exquisito, ha sido realizado por el joven artista D. Vicente Llorens.

Los carteles, como ya dijimos, se confeccionarán en la Casa Ortega, de Valencia.

Los depósitos mancomunados

Hé aquí la parte dispositiva del Real decreto sobre depósitos indistintos firmados por el Rey:

Artículo 1.º Una Comisión presidida por el subsecretario del ministerio de Hacienda y compuesta de los directores generales de lo Contencioso del Estado y del Tesoro público el interventor general de la Administración del Estado, un funcionario de la carrera judicial designado por el ministerio de Gracia y Justicia, el catedrático de Derecho Mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América de la Universidad central, de los presidentes de la Cámara oficial de Comercio é Industria de Madrid, y de la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Bolsa, un delegado del Banco de España, estudiará y propondrá al Gobierno, en el plazo más breve posible, las modificaciones que á su entender sean convenientes introducir en las disposiciones hasta aquí dictadas para que, al impedirse por el Estado las defraudaciones del impuesto de derechos reales que puedan cometerse mediante depósitos de efectos al portador cuentas corrientes á nombre de dos ó más personas, transmisiones de resguardo de valores por endoso y otros actos y contratos de naturaleza mercantil, no se menoscaben la rapidez, seguridad y confianza que requieren estos actos y contratos.

Actuará de secretario, sin voz ni voto, un jefe de Administración designado por el ministro de Hacienda.

2.º Queda entre tanto en suspenso la aplicación de las disposiciones del Real decreto fecha 18 de Enero último.

Notas de sociedad

El Marqués de Casa Desobral. Hace algún tiempo que el distinguido señor don José Francisco de Villalonga Zaforteza elevó una

INFORMACION

Ingenieros de caminos, Canales y Puertos

Hé aquí las principales reformas del reglamento de dicha Escuela:

Los alumnos se denominarán internos y externos, según que reciban la enseñanza en la Escuela ó privadamente.

Para ingresar en la Escuela como alumno interno será preciso: Ser español, mayor de dieciséis años y menor de veintitrés en 1 de octubre del año en que se prenda el ingreso.

No adolecer de defecto físico que dificulte ó impida el ejercicio de la profesión, á juicio de la Junta de profesores.

De no conformarse con la decisión de la Junta é interesado, se someterá éste al reconocimiento que harán tres médicos, nombrados: uno, por la junta; otro, por el interesado, y el tercero, por la Dirección general de Obras públicas.

Estos resolverán definitivamente. Poseer el título de bachiller.

Ser aprobado con plaza en el curso preparatorio de la Escuela.

Para ser alumno del curso preparatorio se necesita ser aprobado en los ejercicios que con este objeto tendrán lugar todos los años y que comenzarán en los primeros días del mes de septiembre.

Para tomar parte en estos ejercicios bastará solicitarlo del director de la Escuela durante el mes de junio y satisfacer 25 pesetas en metálico por derechos de examen.

Los programas de los ejercicios se publicarán en la Gaceta de Madrid con un año de anticipación. Cuando no se publiquen se entenderá que siguen rigiendo los últimos publicados.

Los ejercicios versarán sobre cuestiones de aritmética, álgebra, geometría, trigonometría analítica, gramática y composición castellanas, dibujo lineal é idiomas, inglés ó alemán, y serán gráficos ó prácticos.

El Tribunal lo formarán cinco profesores de la Escuela.

El número de ejercicios será como mínimo el de uno para cada una de las materias citadas; la calificación, única para todo el conjunto de ejercicios con las notas de aprobado ó desaprobado.

Solo los aprobados en estos ejercicios podrán inscribirse en el curso preparatorio.

Esta inscripción se hará durante la segunda quincena de septiembre, mediante el pago de 45 pesetas en papel y 37,30 en metálico.

LA VEDA

Las tiradas de pichón

El domingo último se reunió la Junta general de la real sociedad «La Veda».

Se acordó reelegir la Junta directiva.

Anteanoche celebró la Junta general reglamentaria la sección de tiro de «La Veda».

Se habló de la próxima temporada de tiro de pichón, acordándose inaugurarla el segundo domingo del próximo mes de marzo.

También se acordó celebrar una tirada mensual, que tendrá lugar el segundo domingo de cada mes.

SERVICIO TELEGRAFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)
Paris, 24 (12'00)
Otra vez nublado

Otra vez vienen impresiones pesimistas de los Balcanes. Háblase de tirantez de relaciones entre Turquía por un lado y Bulgaria y Servia por otro.

Turquía acumula tropas en los puntos estratégicos de la frontera búlgara. Servia ha ofrecido ayudar a Bulgaria.

¡Otro conflicto!

Londres.—Dícese que las tropas chinas han invadido una comarca indio-tibetana cuyo soberano es protegido de Inglaterra. «El Morning Post» asegura que se trata del mismo Tíbet y que el Dalai-Lama ha huido a la India inglesa.

Tercer conflicto

Casablanca.—Aumenta la agitación antifrancesa. El general Moirier prepara una expedición para contener a los moros.

Martin.

Desde Barcelona

Barcelona, 24 (20'00)
Nueva sociedad

El sábado comenzará a actuar la nueva Sociedad Astronómica Barcelonesa, por medio de una conferencia que sobre «astronomía cometaria» dará el doctor don Ángel Berenguer, catedrático de esta Universidad.

Aumenta diariamente el número de socios.

Otra sociedad nueva

Anoche, en el Salon de Ciento, celebró una sesión organizada por la Sociedad libre de Estudios americanistas, en conmemoración del aniversario de la constitución federal del Brasil.

Usaron la palabra el publicista brasileño Symphonio Magalabres, el embajador doctor Beltrao y el cónsul doctor de Sa-Valle.

Excrcelación

A la una de la madrugada ha sido excarcelado el exconcejal lerrouxista Zurdo de Olivares, preso desde el mes de agosto. Fué condenado a 4 años de reclusión por un delito de imprenta y tiene pendiente una causa por rebelión.

Guimerá, plagiado

En Turín se ha estrenado la ópera «La festa del Grano» cuyo libreto es un plagio de «La festa del blat» de Guimerá, y de trozos de «Terra Baixa».

Guimerá ha declarado que nadie le ha pedido permiso para copiar sus obras.

Banquete a Weyler

Se ha celebrado el banquete organizado por el Círculo el Liceo en obsequio al general Weyler. Han asistido al acto, además de los socios, las autoridades.

Huelga calumniada

Han vuelto al trabajo los empleados de la compañía de tranvías «La Catalana».

Buxarou.

Conferencias Telegráficas Políticas

Madrid 24 (20'50)
Consejo de Ministros

Bajo la presidencia del Rey, se ha reunido el Consejo de Ministros, que ha sido de corta duración.

El Presidente pronunció su acostumbrado discurso de política interior y exterior, ocupándose con preferencia de asuntos comerciales y de los sucesos parlamentarios ocurridos en Inglaterra.

Dió cuenta el señor Canalejas de que en España actualmente no ocurría nada desagradable y que había recibido numerosas felicitaciones de familias favorecidas por el indulto firmado estos días. Puso de manifiesto el estado floreciente en que se encuentra la hacienda nacional. Manifestó que tiene la confianza de que los francos seguirán bajando.

Después habló el señor Canalejas de varios proyectos de reorganización del Ejército.

El Rey se interesó mucho por estas reformas y pidió algunos datos referentes a ellas.

Nombramiento de Gobernadores.—Decreto de disolución y convocatoria de Cortes

Esta noche han celebrado una detenida conferencia los señores Canalejas y el Ministro de la Gobernación señor Merino.

Se ocuparon del nombramiento de los nuevos Gobernadores.

Nos manifestó el señor Canalejas que en el próximo Consejo pondrá a la firma del Rey las fechas de la disolución y de las Cortes convocatorias de las elecciones.

También llevará otros asuntos importantes.

El Gobernador de Barcelona visitando al Rey.

El nuevo Gobernador civil de Barcelona, don Buenaventura Muñoz ha cumplimentado a Don Alfonso. Celebraron una extensa conferencia, tratando asuntos de interés para aquella provincia.

El señor Muñoz es muy probable que el próximo domingo regresará a Barcelona.

Dimisión y nombramiento de un Director general.

Ha presentado la dimisión el Director general de Agricultura señor Groizard.

Para sustituirle ha sido nombrado don Tesifonte Gallego.

Toma de posesión

El próximo sábado se posesionará de la presidencia del Consejo de Estado, don Pio Gullón.

Dimisión y nombramiento de un Gobernador

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de Gobernador civil de Canarias ha presentado el señor Eulate.

Para dicha vacante probablemente será nombrado el señor Comenge.

El nuevo Gobernador de Zaragoza Barcelona.—El nuevo Gobernador civil de Zaragoza, el Capitán de Caballería don Fernando Weyler ha salido en el expreso para aquella capital, con objeto de posesionarse del cargo.

Asuntos económicos

El Presidente del Consejo señor Canalejas ha celebrado una detenida conferencia con el Ministro de Hacienda señor Cobián tratando de asuntos económicos.

Desanimación política

Los Círculos y casinos políticos están desanimados.

Noticias varias

Cumpleaños de la Infanta María Luisa.

Don Alfonso ha estado en el palacio del Infante Don Carlos para felicitar a su esposa la Infanta doña María Luisa, con motivo de su cumpleaños.

La Reina Cristina y las Infantas han cumplimentado también por dicho motivo a la Infanta Luisa.

Las recompensas de Melilla

No se ha firmado todavía la relación de recompensas concedidas con motivo de la campaña de Melilla, porque el Gobierno desea estudiarla con detención.

Firma de Gracia y Justicia

Entre los decretos sometidos a la sanción del Monarca por el Ministro de Gracia y Justicia, señor Ruiz Valarino, figuran los siguientes:

Nombrando Arcipreste de la Catedral de Barcelona a don Francisco Muñoz.

Jubilando a don Urbano Mendacia, Interventor de Hacienda de Burgos.

Nombrando para sustituirle a don Félix Bascarán.

Nombrando Interventor de Hacienda de Toledo a don Alberto Lysaet. Nombrando Tesorero de la Delegación de Sevilla a don Eugenio Laraola.

Firma de Guerra

El Ministro de la Guerra General Aznar, ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Concediendo el mando del Regimiento de Cazadores de Villarrobledo al Coronel don Francisco Ampudia.

Concediendo el mando del Batallón de Cazadores de Reus al teniente coronel don Antonio Vallejo.

Nombrando jefe del Regimiento primero de Artillería montado a don Juan Belmonte.

Un duelo entre militares—Actitud del Comisario—Detenidos.

Esta tarde se estaba verificando un duelo a espada, entre el capitán de caballería señor Queipo de Llano, autor de los artículos publicados en «La Correspondencia Militar», que tanto dieron que hablar y que motivaron los incidentes militares ocurridos hace poco en esta Corte, y el escritor señor Esbri, director de «El Ejército Español».

Enterada de ello la policía se presentó en la casa citada, llamando repetidas veces a la verja de hierro que la circuye.

Los padrinos y combatientes no contestaban, siguiendo los preparativos para el duelo.

En su vista, la policía llamaba a grandes voces por sus nombres a los padrinos sin que estos hicieran caso de ello.

El Comisario general de policía señor Martínez Campos, invitó energicamente a los combatientes y padrinos a que cesara el duelo.

Se entabló acalorada polémica en la que el señor Armiñan, uno de los padrinos, dijo que allí no entraba nadie sin un auto del Juez.

Continuó el asalto y seguidamente otro Comisario se arrojó desde lo alto de la verja al jardín lastimándose una mano.

Se entabló nueva discusión, después de la cual se dió por terminado el duelo, llevándose detenidos a la jefatura de policía a los duelistas y padrinos.

Excurción de la Reina a Villamanrique.

Sevilla.—La Reina Victoria acompañada de su hermano el Príncipe Leopoldo y de sus damas de servicio, marcha en automóvil a Villamanrique, con objeto de pasar el día con la condesa de París.

Con motivo del cumpleaños de la Infanta María Luisa se mandaron telegramas de felicitación a Madrid y por orden expresa del Rey la guardia interior del Alcazar vistió de media gala.

Proyectos de reformas de estudios El Ministro de Instrucción, Conde de Romanones, ha manifestado que tiene el propósito de consignar en los presupuestos de su departamento la cantidad necesaria para introducir determinadas reformas en la enseñanza.

Ultima Conferencia

Madrid 25 a las (10'10.)
La Reina

Sevilla.—La reina doña Victoria y sus acompañantes regresaron, a las seis de la tarde de ayer, de su excursión a Villamanrique. Visitaron la finca llamada «Los gatos», propiedad de la condesa de París.

De Melilla

Melilla.—Ha regresado el moro Maimón, que viene satifechísimo de su expedición a la Península.

Un soldado del Regimiento de Africa se ha ahorcado. Ignórase la causa del suicidio.

Se ha refugiado en esta plaza una mora a quien su familia maltrataba cruelmente. Las autoridades entienden en el asunto.

Buque ardiendo

Messina.—Sigue ardiendo el vapor «Isla de Luzón».

Trabábase donadamente en la extinción del fuego.

Este fué producido por la fermentación de algunas mercancías almacenadas en la bodega. La carga estaba tasada en cuatro millones de francos.

El valor de lo destruido hasta hora por el fuego se calcula en un millón.

Altercado en un teatro

Roma.—Anoche despidiose del público, en el Teatro nacional, la actriz francesa Maria Regnier.

Unos espectadores la ovacionaron, mientras otros burlábanse de la actriz.

Con tal motivo se promovió un serio altercado, a consecuencia del cual dos actores se han batido con otros tantos aristócratas.

Hay otros tres duelos pendientes.

Corresponsal

Ultimas noticias

Salida del Gobernador

Esta mañana, en el vapor correo de Valencia, ha salido de Palma el Gobernador civil de esta provincia, señor Fernández-Caro, acompañado de su familia.

Buen número de distinguidas personas han pasado al muelle a despedirle.

Le deseamos un feliz viaje.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 24	
Interior contado	85'82
Interior fin de mes	85'83
Al próximo	87'05
5 p3 Amortizable	101'70
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	454'00
Compañía Tabacalera	352'75
Francos	6'99
Libras	25'89
Exterior	00'00

VALORES LOCALES

Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Valle	
Ultimas cotizaciones.	
Crédito Balear	103'00
Fomento Agrícola	97'00
Ferro-Carril	100'50
Islaña Marítima	106'00
Salinera Española	50'00
Sociedad Alumbrado por Gas	12'00
La Económica	25'50
Obligaciones Islaña Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 p3	104'00
Obligaciones id. id. 5 p3	101'00
Bonos Municipales	45'00

ESPECTACULOS

Lírico

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Balear

Funciones de cinematógrafo y variedades.

Círculo de Obreros Católicos

Los martes, sábados, domingos y días festivos función de cinematógrafo con acogido y variado programa.

En la Protectora

Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos a la conciencia de cada uno, el que desea asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltix) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de terminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los liciores de mesa.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID de mañana por correo telegráfico a quien se pida

DESPACHO

de vinos generosos, rancio, moscateles, Málaga y de mesa y del gran Licor VERDAD y del triple anís FLOR DE MALLORCA.

Pedro José Esbarranch SANTO CRISTO, 4

Minas de petróleo

Cuatrocientos veinte mil metros cuadrados para explotar, formaría sociedad ó compañía con socio de capital. Para más detalles Unión, 41, 1.º Palma.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES Y ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente a las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Munster.

Diarios impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, a 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

instancia a S. M. el Rey don Alfonso XIII en solicitud de que se rehabilitase a su favor el título de Marqués de Casa Desbrull.

Justificados los extremos necesarios para estimar fundada la instancia y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 4.º del real decreto de 14 de noviembre de 1885, el Ministro de Gracia y Justicia ha remitido al Gobernador civil de esta provincia el expediente instruido al efecto, con el fin de que por el juzgado que correspondiese se practique la información prevenida en el artículo 5.º del mencionado real decreto.

El expediente en cuestión se recibió ayer en el Gobierno de la provincia.

Una obra del Sr. Pascual Español, La Real Academia de Ciencias Morales y Políticas ha emitido dictamen sobre la importante obra «Socialismo y democracia cristiana», escrita por nuestro distinguido amigo el magistrado de esta Audiencia D. Mariano Pascual Español.

El informe de la Academia es altamente laudatorio. Léase, sinó, la conclusión final del dictamen, que dice así: «La obra «Socialismo y democracia cristiana», escrita por D. Mariano Pascual Español, es una de las mejores que, en la materia a que se consagra, han visto la luz pública en España, y constituye un alto merecimiento para su autor».

Felicitemos de todas veras a nuestro amigo:

Emigrantes mallorquines

El consignatorio en Palma de la Compañía Trasatlántica, D. Miguel Granada, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama:

«Miércoles llegó sin novedad a Montevideo y el jueves a Buenos Aires el vapor trasatlántico «León XIII».

En dicho buque habíanse embarcado unos 50 emigrantes mallorquines:

La Exposición de Buenos Aires

El presidente de la Cámara de Comercio recibió ayer el siguiente telegrama del Ministro de Fomento.

«El Gobierno desea hacer un esfuerzo extraordinario dada la premura del tiempo, para que España esté dignamente representada en la Exposición de Buenos Aires, que se celebrará con motivo de las fiestas del Centenario de la independencia de aquel país.

Con este fin la Compañía Trasatlántica cobrará sus fletes más reducidos. En nombre del Gobierno ruego a V. que por todos los medios que estén a su alcance excite el celo de los productores é industriales para que concurren a la Exposición, pues el Gobierno subvencionará a los expositores por los transportes y fletes, cuidará en Buenos Aires de su instalación, guarda y su posible venta é importará a la Península los que no se hayan vendido.

Los productos habrán de embarcarse para el día 7 de Abril próximo.»

FUNCION BENEFICA

El concierto de mañana

El programa

Hé aquí el programa del concierto benéfico que, organizado por nuestro colega «La Última Hora», se celebrará mañana por la noche en el Teatro Principal.

El producto íntegro que se obtenga será destinado al socorro de las viudas y huérfanos de las marineros y demás tripulantes víctimas del horroroso naufragio del vapor francés «General Chanzy».

Campondrán el programa del concierto escogidas piezas de canto y piano, coro y orquesta, figurando entre otras las siguientes composiciones:

Sinfonía de la ópera Der Freischütz; marcha nupcial del maestro Marqués; romanzas de tiple, tenor y barítono; Duo de la ópera Aida, tiple y barítono; Duo de la ópera Gioconda, tiple y contralto; gran polonesa de Chopin Op. 22, para piano; una plegaria á bordo, por la banda Vitaliani; Aucellada, de Jannequin y Cantos populares; Brindis de la ópera Amlet, por barítono y orquesta; Gran Marcha de Tannhauser, por orquesta y coro.

Las piezas de canto y piano serán ejecutadas por distinguidas señoritas y caballeros aticionados de esta localidad.

Las piezas de orquesta por los profesores del Teatro Lírico.

Las piezas de Coro por el Orfeó Mallorquí.

Todos se han prestado galantemente a coadyuvar al mayor éxito de la benéfica función, en la que registrarán los siguientes precios sin entrada:

Palcos proscenio, platea y primer piso, 16'00 pesetas; Id. id. segundo piso, 12'00 id.; Id. platea, 16'00 id.; Id. primer piso, 14'00 id.; Id. segundo piso, 10'00 id.

Palcos tercer piso, 8'00 pesetas; Butacas, 2'00 id.; Delanteras tertulia, 1'00 id.; Id. paraíso, 0'60 id. Entrada general 1 peseta.—Al paraíso 0'60 céntimos.

A los abonados á la última temporada se les reservarán sus localidades hasta las 12 del sábado.

La función comenzará á las ocho y media de la noche.

Boletín Religioso

SANTOS DE MAÑANA

Santos Alejandro y Leandro, obispos

Oración de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Cruz dedicadas al Santo Cristo: Exposición á las seis; á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde, á las cinco los actos de coro; y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna, por el turno de San Sebastián.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Paz, en San Jaime.

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado á un sujeto por haber cortado quince almendros en la finca que D. Miguel Truyols Domenge posee en aquella villa.

Hoy termina en esta provincia el primer periodo de cobranza voluntaria de las Contribuciones correspondientes al primer trimestre del corriente ejercicio (á excepción de los conceptos de Rústica y Urbana de esta capital y su término) advirtiéndose á los contribuyentes que no hayan hecho todavía efectivas sus cuotas, podrán verificarlo sin recargo alguno hasta el último día del presente mes.

Han sido puestos á disposición del juzgado dos jóvenes que habían sostenido una riña en la calle de San Lorenzo, promoviendo un fuerte escándalo.

El próximo sábado debutará en el Teatro Lírico el Mono Max I.

La guardia municipal ha puesto á disposición del juzgado á un individuo que, estando embriagado, intentó agredir á un guardia.

En la casa de socorro de la Casa Consistorial ha empezado el reconocimiento de los mozos últimamente sorteados.

Leemos:

«Siendo preciso, para la calificación definitiva de las opositoras aprobadas en la convocatoria para cubrir plazas de auxiliares femeninas de tercera clase de Telégrafos, reunir inmediatamente en la Dirección general del Ramo todos los antecedentes que la misma interesaba respecto á las condiciones de parentesco de aquellas con funcionarios del Cuerpo, es necesario hacer presente que pueden efectuarse hasta fin del mes de Febrero actual, plazo improrrogable que se concede en la Real orden de convocatoria, quedando, una vez pasada dicha fecha, sin derecho alguno á las ventajas concedidas las que no hubieren llenado los requisitos indicados.»

Se ha dispuesto que, por vía de ensayo, en lo sucesivo la adquisición del vestuario y equipo de las tropas de Administración militar se verifique por medio de las juntas económicas, á semejanza de lo que se hace en otros cuerpos.

El concesionario para España y Portugal del extintor de incendios «Le Rapid», don J. Fau, nos participa que el próximo domingo, día 27, á las cuatro de la tarde, se celebrarán en la esplanada del muelle las pruebas del expresado aparato.

En el dispensario que la sociedad «La Obrera Mítua» posee en el caserío de la Soledad ha sido curado un niño llamado Saturnino Esbarranch Crespi, de 7 años de edad, que presentaba una herida en la frente, efectos de una caída. Dicha herida fué calificada de pronóstico reservado.

SOCIEDADES Y CORPORACIONES

Banco de Préstamos y Caja de Ahorros en liquidación

Acordado en la sesión celebrada el día 20 del mes actual por la Junta General de accionistas de esta Sociedad, la liquidación y disolución de la misma, quedan expuestos en sus Oficinas el Balance é inventario según los libros de contabilidad para conocimiento de los interesados.

Por consecuencia de haber la Sociedad entrado en el periodo de su liquidación, desde el día 1.º de Abril próximo dejarán de devengar intereses las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros y en depósitos voluntarios, por lo que los respectivos interesados deberán retirar las expresadas cantidades antes de la fecha indicada, si no quieren sufrir el perjuicio consiguiente.

CASA ANUNCIADORA

CALLE DE PALACIO NÚM. 8

EXCLUSIVA para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, gacetillas y encaje de impresos en los importantes periódicos "LA ALMUDAINA,, Y "GACETA DE MALLORCA,,

FACHADA ANUNCIADORA
FUERTA PINTADA, Frente la Estación del Ferre-Cerri

Fijación de carteles en la capital y pueblos de la isla.—Reparto de toda clase de prospectos, circulares y esquelos mortuorias á domicilio —Fijación de marcos anunciadores en las fachadas más céntricas de la Capital, cuidando de su conservación.

PRESUPUESTOS GRATIS

VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Caba- rican y Habana, saldrá de este puerto, el día 5 de Marzo, el vapor español

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida necesaria.

Línea de la América del Sur

Salidas fijas de Barcelona, cada 20 días
Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 10 de Marzo el vapor

CADIZ

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

La victoria de los medicamentos

EMERIN

DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»

Tomando á tiempo Emerin corta el progreso de las enfermedades de la **SANGRE, URINARIAS, ANEMIA** EN EL PRIMER DIA

Los «Confitos Emerin» dan á las enfermedades urinarias el estado normal, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las «Estrecheces», «Prostatitis», «Cistitis», «Catarros», «Cálculos»; «Incontinencia de orina», etc. Una caja de «Confitos Emerin», con la debida instrucción, pesetas, 4'50.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente y refresco de la sangre, cura completa y radicalmente las infecciones y todas sus consecuencias. Dolores de los huesos, manchas de la piel, herpetismo, albuminuria, escrófula, hipertismo, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la Sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la «clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, decoloración de lasañas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, alucinación, hinchazón, edema», etc. Un frasco del «Regenerador Emerin», con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas gratuitas también por cartas dirigirse al inventor «Medicamentos Emerin», Rambla de las Flores, núm. 26, primero, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.

De venta en Palma de Mallorca: Farmacia Central de Don Ignacio Forteza Serra, Jaime II, núm. 21.
R. Gliciriza 4, Smilax 4, Rhenm 2, Cinchona 2, Solanum D2, Iod. Pota. 0,10, C. Apolina 0,05, Terebintina 0,010, Triticum C, S. Acid. Benzoi. C, 01, R. Hipofosfitos 4, Sal de Pelletin 0,50, Manganosa, 0,20, Ferrosa 0,10, Nux vomica 0,01.

Lloyd Sabaud

El 4 Marzo, saldrá de Barcelona directo para **BUENOS AIRES**

el nuevo vapor de 14.000 tías. de gran marcha

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda class económica, á precios reducidos
TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.
El día 31 de Marzo, saldrá para igual destino el vapor

PRINCIPE DI UDINE
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.ª

Se alquila un piso entresuelo y un segundo piso, grandes, nuevos y bien decorados, con abundancia agua de fuente á grifo y picas para lavar situados calle de Apuntadores, núms. 51 y 58. Informar en el mismo.

Notriza Hay una de 20 años de edad y leche de diez meses, que desea encontrar criatura para lactar en su casa que la tiene en Campos. Dirigirse á Antonio Fullana, calle del Mercado, para informes.

EL ULTIMO ADELANTO DE LA CIENCIA MEDICA

LA RENOVACION DEL ESTOMAGO

O SOLUCION ESTOMACAL SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente á los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sanchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores de estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un sólo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban 15 y 20 años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio milagrosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sanchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos que deben considerarse siempre como precursores síntomas de una rápida y perfecta curación. La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de cancer maligno) un éxito completo.

PRECIO DE UN FRASCO, 3 PESETAS

De venta en todas las buenas farmacias.—Depósito principal: JUAN VALENZUELA, plaza de la Cuartera.

Por medio de los Cubitos de Caldo MAGGI tendréis instantáneamente **CALDO EXQUISITO**

1 Cubito (10 Centímetros) dá, solamente con agua caliente, un tazón de caldo. De venta en los colmados y comestibles

Navigazione Generale Italiana

y la Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA			
REGINA ELENA	4 Febrero	UMBRIA	7 Marzo
SAVOIA	10 Febrero	RE VITTORIO	11 Marzo
PRINCIPE UMBERTO	25 Febrero	ARGENTINA	13 Marzo
ITALIA	27 Febrero	REGINA ELENA	25 Marzo

COCINA A LA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados é higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Señores SALOM y RULLAN, Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.

PAQUETES (PASTILLAS) PESETAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75 y 2,25
2.ª marca: Chocolate de Familia. 400	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,25
3.ª marca: Chocolate Económico. 350	16	1 y 1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propios de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

CORDOVA, 6 Marzo	CORDOVA, 1.º Mayo
MENDOZA, 18 Marzo	INDIANA, 13 Mayo.
P. MAFALDA, 8 Abril	P. MAFALDA, 27 Mayo.

COCHINEROS ESPAÑOLES RECIENEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de Reina, 17, (esquina Pelaires.)

CAFES AEROSTATICOS

y bebidas especiales